

央行新工具落地

首期五千元增强
资本内在稳定性

新华社记者 吴雨刘慧任军

10月10日,我国首项支持资本市场的货币政策工具落地。

中国人民银行当日一早发布公告称,即日起,接受符合条件的证券、基金、保险公司申报“证券、基金、保险公司互换便利(SFISF)”。首期操作规模5000亿元,视情可进一步扩大操作规模。

9月24日,中国人民银行行长潘功胜在国新办新闻发布会上宣布创设新工具——证券、基金、保险公司互换便利,并明确表示这项工具所获取的资金只能用于投资股票市场。

创设这项新工具涉及多个基础设施,对政策协同性和工作效率的要求不言而喻。就在宣布创设工具两周后,这项互换便利工具正式推出,给资本市场带来利好。

证券、基金、保险公司互换便利是一项什么工具?

据介绍,该工具支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押,从中国人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。

也就是说,通过互换便利操作,证券、基金、保险公司可以将手里流动性较差的资产替换为国债、央票,便于在市场上回购或卖出融资,这相当于直接从中国人民银行获得了流动性支持。

“此举可大幅提升相关机构的资金获取能力和股票投资能力。”中信证券金融产业首席分析师田良介绍,国债、央行票据与市场机构持有的其他资产相比,具有更高的信用等级和流动性。在互换便利工具支持下,市场机构获取资金的能力将进一步提高,通过对股票进行增持,更好地发挥稳定资本市场的作用。

这项互换便利工具能为资本市场带来哪些利好?

记者了解到,互换便利首期5000亿元,将为资本市场提供增量资金。而且,互换便利期限不超过1年,到期后可申请展期,抵押品范围未来也可能视情况扩大。

“这些操作上的灵活性均表明,该工具未来将有很大的发挥空间。”招联首席研究员董希淼表示,新工具可为资本市场持续带来“活水”,增强投资行为长期性和市场内在稳定性。

此次中国人民银行发布的公告明确表示,创设新工具旨在落实党的二十届三中全会关于“建立增强资本内在稳定性长效机制”的要求。可见,这项新创设的工具是一种长期制度性安排,而非仅仅应对短期市场波动。

“证券公司运用这一工具有助于增强资本市场韧性,成为市场的‘稳定器’。”中金公司研究部银行业分析师林奇奇表示,5000亿元的操作规模实际进度取决于相关机构对于股票市场的增持意愿,增持股票资产的方向则取决于机构自身投资决策。

记者从几家公开市场一级交易商了解到,目前相关机构积极响应部署、准备申报,争取尽早落地首批互换便利交易。

互换便利工具此时落地释放了哪些信号?

当下,经济运行出现一些新的情况和问题,需要健康发展的资本市场。此时,中国人民银行首次为支持资本市场创设结构性货币政策工具,具有重要意义。

其实,类似的结构性的货币政策工具在国际上已有先例。

中国银行间市场交易商协会副会长徐忠介绍,从操作原理上来看,此次央行创设的互换便利工具与有的国家使用的定期证券借贷便利类似,都是通过“以券换券”的形式实现了流动性支持。互换便利工具不是央行直接给钱,不会增加基础货币投放。

东方金诚研发部执行总监于丽峰认为,创设互换便利工具不意味着量化宽松,而是通过政策工具调动市场机构的参与度,提高市场流动性,提升货币政策在资本市场的传导效率,促进资本市场健康稳定发展。(新华社北京10月10日电)

记者手记

山西文旅何以“上分”

新华社记者 马晓洁

国庆假期首日,来自苏州的赵月璐从太原南站乘坐免费“小红巴”前往忻州佛光寺。“3个小时左右的车程坐巴士很方便,不仅有纪念车票,还领到了限量版香灰手串和‘通关文牒’。”赵月璐说,收集有仪式感的官方纪念品是她这趟旅途的惊喜之一。

山西古建筑点分散,让不少游客对高成本的出行不免望而却步。为吸引和方便游客出行,山西联合小红书开设“小红巴”多条专线供游客免费乘坐。为给游客的旅程增添趣味性,山西推出印章、明信片、集章册等极具仪式感的“通关”纪念品,让再长的路也有“奔头”。

或许,真诚可抵旅途漫长,可解旅途困境。

临汾市隰县小西天景区是游戏《黑神话:悟空》取景地之一,国庆假期成为全国热门景区“新贵”,9.1万常住人口的隰县累计接待游客近10万人次,同比增长335%,一度出现等候时间长、人流拥挤等问题。

面对突如其来的“泼天流量”,隰县举全县之力,对游客的诉求积极应对:《再致小西天广大天命人的一封信》措辞真切,服务站为游客赠送特产玉露香梨,景区及时实行分时限流,并许诺凡今年中秋、国庆假期到小西天游览过的游客可凭购票凭证免门票再次参观,让不少游客从吐槽转为理解,直呼“暖心”“上分”。

应县木塔景区游客量国庆假期再创新高。为弥补不能登塔的遗憾,景区利用VR、3D体验馆为游客打造沉浸式体验,还增配50名讲解员,增设可容纳1500余辆汽车的免费临时停车场等服务游客。太原、大同、晋中等多地景区也通过丰富讲解服务、组织志愿者、延长景区开放时间等举措为游客提供

暖心服务。看着家乡火爆,当地群众也在积极为游客营造“家”的感觉。

“原汁原味,看着劲!”在晋城市铁佛寺,保安小赵笑嘻嘻地高喊着,为排队游客激情押韵讲解,引得游客拍掌叫好。在长治市长子县,一炒饼店老板关闭自己店铺,到崇庆寺外为游客现场做长子炒饼,价格比平时还实惠。还有多地市民自愿争当志愿者为游客指路、义务接送游客……

随着各景区的“宠客”点滴一次次“出圈”,朴实热情的待客之道被越来越多的人认可。据山西省文化和旅游局统计,国庆期间,山西全省开放的65个重点监测景区累计接待游客784.46万人次,较上年同期增长46.90%;累计门票收入2.55亿元,较上年同期增长17.13%。

发展文旅不仅需要当地形成合力,还需向互联网平台借力。“我们联合高德地图、小红书等平台推出系列活动和福利派送,大大加持了山西旅游热度。”山西省文化和旅游局宣传处处长张晴说,地方在网络平台的声誉可以转化为文旅流量,吸引更多网友抵达。

山西是文旅资源大省的代表。如何把资源优势更好转化为发展优势,是文旅资源富集地区面临的共同课题:一方面,要在真诚待客的基础上,更好统筹社会资源和加强市场配套;另一方面,接住流量后,要更好把握旅游经济发展规律,培育现代旅游体系。

事实上,一个个宝藏城市的“出圈”背后,其内核是一致的:除了“硬核”旅游资源外,还有想方设法满足游客需求的软实力。用真心实意,不断推动服务优化、体验升级,才能激发文旅市场的更大潜力,为经济发展注入更多活力。(新华社太原10月10日电)

第136届广交会开幕在即 多项指标将创新高

新华社记者 谢希瑶

以“服务高质量发展,推进高水平开放”为主题的第136届广交会将于10月15日至11月4日在广州三期举办。线下参展企业更多,线上参展规模更大,新企业、新产品、新技术大量涌现,本届展会多项指标将创新高。

这是记者从商务部了解到的。商务部中国对外贸易中心主任储士家说,本届展览总面积155万平方米,展位总数7.4万个,设55个展区、171个专区。三期分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”题材,广纳新质生产力。

据介绍,目前线下参展企业超3万家,其中出口企业约2.94万家,较上届增加近800家,新参展企业近4600家。拥有国家高新技术、专精特新“小

巨人”、制造业单项冠军等称号的企业8000多家,比上届增长超过40%。“新三样”、数字技术、智能制造相关题材企业约3600家,拥有自主品牌的企业14000多家,通过各类国际通行认证的企业18000多家。现场将展出新品115万件、绿色产品104万件、自主知识产权产品111万件,均比上届明显增长。将举办约400场新品发布活动,比上届增长超30%。

商务部对外贸易司副司长肖露说,本届广交会参展企业中,57.8%采用大数据、人工智能、工业互联网等技术工具改造提升产业链。55.9%的企业在绿色低碳领域拥有外观、实用、发明专利。首次在新能源专区中增加氢能

新题材,新设储能产品专区。各类企业在广交会现场展示数字化智能产品39万件、绿色低碳产品将超过104万件,分别较上届增长300%、130%。

自上一届广交会吸引境外采购商创历史新高后,本届境外采购商到会有望“量稳质升”。截至10月9日,已有12.5万境外采购商预注册。预注册的境外采购商来自203个国家和地区。从行业类别看,电子及家电类、机械类、纺织服装类、日用消费品类、建材类等行业的境外采购商预注册人数位居前列。已有223家全球零售250强和全国各地大商确认组团参会,较上届同期增长24%,预计本届到会大商将首次突破300家。为满足企业需要,本届广交会

将举办750多场贸易促进活动,再创历史新高。

本届广交会大力提升线上平台效能,助力实现“永不落幕”。线上平台共优化18项功能,首次推出虚拟数字人,全新推出广交会App。目前共有约4.8万家企业上传展品约375万件,企业数和展品数分别比上届增长60%和50%,均创历史新高。

此外,本届广交会还将举办40多场专业会议活动。其中,将围绕贸易政策法规、贸易风险防控、行业贸易标准等主题,举办3场经贸形势研讨会,主动对接国际高标准经贸规则,服务扩大制度型开放。(新华社北京10月11日电)

跨境贸易便利化举措培育外贸发展“硬”实力

新华社记者 邹多为 丁乐 胡旭

国庆假期刚过,满载从土耳其进口的1378吨金精矿,一艘外贸内支线船舶缓缓驶入威海港码头,在泊位停稳后便紧锣密鼓地开始卸货工作。几百米外,青岛海关所属威海海关开始为这批货物办理税款缴纳手续,根据“内河运费扣减”估价指引,近5万元的运费将从完税价格中扣除。

政策红利从“纸上”到“账上”,为外贸企业减负增添活力,是跨境贸易便利化举措落地生效的写照。

面对严峻复杂的外部环境,今年4月,海关总署会同国家发展改革委、财政部、交通运输部等13个部门部署在北京、上海、天津、重庆等20个重点城市,集中开展为期5个月的促进跨境贸易便利化专项行动。除了出台国家层面6方面32项改革创新举措,各地、各海关还结合实际推出973项“自选动作”。

10月10日,海关总署国家口岸管理办公室副主任党晓红在海关总署例

行记者通报会上表示,专项行动已取得积极成效,重点给外贸企业带来三方面感受。

——提时效、增动能。今年专项行动实施以来,海关总署着力抓好压缩检验检疫审批时长,提高鲜活农产品通关效率,深化区域物流一体化等工作,进一步提升全链条通关效率,畅通国内国际双循环。

比如,粤港澳大湾区实施“组合港”“一港通”等改革后,主要港口货物平均堆存期由5天至7天缩短至2天;重庆开展中欧班列进口粮食指运地检验检疫试点,哈萨克斯坦玉米从新疆霍尔果斯口岸以转关方式原箱运抵重庆,运输途中不开箱卸货,全程运输时间较此前压缩50%;综合运用多项便利化措施,天津海关保障北方地区首条南美“车厘子快线”顺利开通,车厘子运抵口岸后最快5小时内到达京津冀地区主要水果市场。

——重融合、强智能。以推进贸易

无纸化和相关证书电子化共享、联网核查,跨境贸易数据互联互通等工作为重点,口岸信息化智能化水平进一步提升。

广州海关实现13个优惠贸易协定及优惠贸易安排项下涉及18个国家(地区)的原产地电子信息交换;青岛上线9个跨境金融服务平台场景创新,为7000多家企业办理403.7亿美元的结算和融资业务;北京海关打造中关村综合保税区“数字围网+智能通道+电子围栏”和“综保区数智监管辅助平台”智慧监管体系,支持全国首个以研发创新为特色的综合保税区建设……多地已在政企数据交互、监管部门互助、政府决策支持等方面取得初步成效。

——降成本、促便利。“得益于南京海关联合相关部门启动的生物医药研发物品进口‘白名单’制度,我们可以申报进口未注册研发用药品、试剂、化学原料,有力保障了我们既有研发项目的推进。”无锡药明生物公司全球供应链

负责人胡芸告诉记者。

着眼于提升企业获得感,各地、各有关部门进一步降低进出口环节税费,为促进高新技术产业发展提供更多便利,激活外贸新动能:对符合条件的中欧跨境班列回程境内段运费、内河运输相关费用,不计入进口货物完税价格;创新口岸属地协同监管模式,服务高精尖商品“口岸直通、抵厂查验”;支持大型跨境电商平台在天津综保区设立“退货中心仓”,退货平均时间由11天缩短至5天左右……

“优化口岸营商环境没有最好,只有更好。”党晓红说,下一步,海关总署将不断改革创新、持续加力,全面推进口岸“边境”环节和“边境内”环节便利化措施落地实施,进一步提高政策措施供给质量,通过改革和科技“双轮驱动”,深入推进“智慧海关”和“智慧口岸”建设,不断优化营商“软”环境,持续培育发展“硬”实力。(新华社北京10月10日电)

宣绩高铁
开通运营

10月11日,乘坐宣绩高铁首发列车G9298次的旅客在宁国南站合影留念。

当日,随着首发列车G9298次从宁国南站开出,宣绩高铁正式开通运营。

宣绩高铁地处安徽皖南地区,是长三角城际轨道交通网中的骨干线路。线路自宣城站引出,南至绩溪北站,正线全长115公里,设计时速350公里。

随着宣绩高铁开通运营,长三角铁路网布局持续完善,对促进沿线资源和产业开发、推动长江经济带高质量发展具有重要意义。

新华社记者 周牧 摄

第三批9名南京大屠杀历史记忆传承人上岗

新华社记者 邱冰清 蒋芳

10月11日,第三批南京大屠杀历史记忆传承人颁证仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。9名南京大屠杀幸存者后代成为南京大屠杀历史记忆传承人,他们将接过传承历史记忆、传播历史真相的接力棒。

96岁高龄的南京大屠杀幸存者艾义英来到颁证仪式现场。“1937年,来了一批日本兵,要带走我爸爸。我还记得当时我拉着他问什么时候回来,爸爸说不久就回来。结果这一去,他再也没能回来。”这位在浩劫中失去了6位亲人的老人,提及往事难掩伤痛。

对高龄幸存者群体来说,不敢忘、不能忘、期盼天理昭然,仍是他们最深的执念。“历史不能忘,我最大的心愿就是让更多人知道南京大屠杀历史真相。”艾义英说。

时间的证人正在凋零。据统计,2024年已有6位幸存者离世,他们是:程福保、陈桂香、刘素珍、高如琴、石秀英、周智林。目前,由南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在南京大屠杀幸存者仅剩32位,平均年龄超过94岁。

抢救证言、传承历史记忆的工作愈发迫切,依靠家族记忆的传承正被视为一条重要途径。自2022年8月首批南京大屠杀历史记忆传承人上岗以来,截至目前共有32名南京大屠杀历史记忆传承人。他们多是南京大屠杀幸存者家庭的二代、三代,也有部分第四代加入,既有父子、母子搭档,也有夫妻、兄弟搭档,年龄最小者9岁,履职方式各有不同。

幸存者薛玉娟的外孙女任颖是南

京市雨花台区教师发展中心教研员。2014年,她参与编写了《南京大屠杀遇难者国家公祭读本》小学版《血火记忆》。她说:“通过参与编写公祭读本引导小学生了解南京大屠杀基本史实,来践行传承历史记忆的这份使命担当。”

常小梅则选择将父亲常志强的一生记录下来,陆续出版了《南京大屠杀幸存者常志强的生活史》中、日、英文版,以细腻的笔触还原了一个9岁战争孤儿的真实人生,揭示战争给普通人带来的深远影响。

夏媛和儿子李玉瀚来自幸存者夏淑琴家庭,两个人都是纪念馆的志愿讲解员。夏媛说:“我从小听着外婆讲的故事长大,她一直在等待日本政府承认南京大屠杀。现在外婆年纪越来越大,

她说希望我可以代替她去作证,让更多人知道当年侵华日军犯下的罪行。”

已故幸存者王素明的女儿徐宏和女婿夏天行是一对夫妻传承人。夏天行说:“女儿在国外生活,我希望去探亲时,自己能用英语向外国友人把这段历史真相说清楚、讲明白。”

“这些传承人怀揣对历史的敬畏之心,通过多种形式和多样角度,不遗余力揭露南京大屠杀的历史真相,让这段历史记忆走出纪念馆,走进课堂、社区,乃至走向世界。”南京市委宣传统战部副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说,未来这支传承人队伍还将进一步扩容,历史的见证者终将离开,但正义与和平不会谢幕。(新华社南京10月11日电)

遗失声明

●不慎将赵随贤残疾证(证号:14273219500628322X43)丢失,声明作废。

●不慎将刘宏杰残疾证(证号:14270119890529303344)丢失,声明作废。

●不慎将李小红残疾证(证号:14270119690822213523)丢失,声明作废。

●运城鑫亿商贸有限公司(统一社会信用代码:91140822MA0LFKC41F)不慎将银行开户许可证(核准号:J1815000822102)丢失,声明作废。

●本人谢丹(身份证号:142725198701111649)不慎将购买的运城市盐湖区格林雅地小区16号楼1单元201室的收款收据(票号:0047560,金额:102019元,日期:2017年4月6日)丢失,声明作废。

注销公告

山西启隆人力资源有限公司(统一社会信用代码:91140802MA0LOKGA4J),经股东会决定,拟向公司注册机关申请注销劳务派遣经营许可证,劳务派遣经营许可证编号:YCSYHQXZSP2021010,请债权债务人于本公告发布之日起10日内向本公司申报债权债务,逾期不报视为自动放弃。联系人:高革刚,联系电话:15835995948。特此公告

山西启隆人力资源有限公司
2024年10月11日